

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 21PP/16/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4123010926
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 08. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Vladimír Sopúch
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2023:4123010926.1

Uznesenie

Okresný súd Nitra, v konaní pred samosudcom JUDr. Vladimírom Sopúchom, o návrhu riaditeľa ÚVTOS Nitra - Chrenová na podmiennečné prepustenie s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami odsúdenej X. J., z výkonu trestu odňatia slobody, v Nitre dňa 16.08.2023 takto

r o z h o d o l :

I. Podľa § 66 odsek 1 písmeno c), odsek 2, odsek 3 Trestného zákona s použitím § 415 odsek 3 Trestného poriadku sa odsúdená X. J., narodená XX.XX.XXXX C. D. - I. K., trvale bytom D. - C., toho času vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Nitra - Chrenová, podmiennečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody:

- vo výmere 5 (päť) rokov a 4 (štyri) mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, ktorý jej bol uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava II., sp. zn. 1T/9/2019 zo dňa 02.05.2019, právoplatný v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislave, sp. zn. 3To/61/2019, zo dňa 10.03.2020 a

- vo výmere 6 (šesť) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, ktorý jej bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava I., sp. zn. 1T/15/2019 zo dňa 02.04.2019, právoplatný dňa 28.12.2019.

II. Podľa § 66 odsek 1 písmeno c/ Trestného zákona súd nariaďuje kontrolu odsúdenej technickými prostriedkami na určenie polohy kontrolovanej osoby podľa § 6 odsek 1 zákona číslo 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami a o zmene a doplnení niektorých zákonov, počas trvania probačného dohľadu.

III. Podľa § 68 odsek 1 Trestného zákona súd určuje skúšobnú dobu vo výmere 4 (štyri) roky.

IV. Podľa § 68 odsek 1 Trestného zákona súd nariaďuje probačný dohľad nad odsúdenou vo výmere 4 (štyri) roky a podľa § 51 odsek 4 Trestného zákona súd odsúdenej ukladá nasledovné povinnosti:

- povinnosť spočívajúcu v príkaze zamestnať sa alebo uchádzať sa preukázateľne o zamestnanie;
- povinnosť spočívajúcu v príkaze oznamovať 1x za 3 kalendárne mesiace probačnému a mediačnému úradníkovi Mestského súdu Bratislava I. údaje o spôsobe a zdrojoch svojej obživy a tie aj preukazovať;
- povinnosť spočívajúcu v príkaze dostavovať sa 1x za 3 kalendárne mesiace k probačnému a mediačnému úradníkovi Mestského súdu Bratislava I., s tým, že prvýkrát je povinná sa dostaviť dňa 17.08.2023 o 9.00 hod., K. K. F., ktorá zastupuje K. K. D., T. Č. XX/XX XX XX XX, kancelária č. 20 prízemie, na účely upevnenia osobného identifikačného zariadenia na telo odsúdenej;
- zákaz vycestovania do zahraničia počas trvania kontroly technickými prostriedkami.

o d ô v o d n e n i e :

Riaditeľ Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová (ďalej len „ÚVTOS Nitra“) podal na Okresný súd Nitra dňa 13.07.2023 návrh na podmienené prepustenie odsúdenej X. J. (ďalej len „odsúdená“) s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami.

Návrh bol odôvodnený tým, že odsúdená bola dodaná do ÚVV a ÚVTOS Bratislava dňa 02.02.2020 a následne do ÚVTOS Nitra-Chrenová bola umiestnená 18.02.2020. Na podmienky výkonu trestu sa adaptovala bez vážnejších problémov. Voči príslušníkom sa snažila vystupovať slušne, ich pokyny a nariadenia plnila. Ústavný poriadok a časový rozvrh mala osvojené, jedenkrát sa previnila nedovoleným telefonickým kontaktovaním sa s nepovolenou osobou. Svoje protiprávne konanie si uvedomuje, oľutovala ho a viackrát sa ho nedopustila. Po umiestnení do ÚVTOS Nitra - Chrenová bola zaradená na pracovisko v ústave zameranom na ručné šitie obuvi, od 16.09.2020 na pracovisko zaoberajúce sa výrobou protipožiarnych komponentov Cesam. V nasledujúcom období bola striedavo zaraďovaná na spomínané pracoviská a na pracovisko mimo ústav Max Frank, zaoberajúce sa výkonom pomocných prác spojených s kompletizáciou a balením betónových dištančných prvkov. Na všetkých pracoviskách podávala dobré pracovné výkony. K pracovným povinnostiam pristupovala zodpovedne, pokyny nadriadených plnila, až na jedno previnenie na pracovisku Cesam, kde úmyselne znehodnotila pracovný materiál. Od 02.01.2023 bola zaradená na pracovisko mimo ústav Matador, zaoberajúce sa výkonom montážnych a pomocných prác spojených pri výrobe ostatných dielov a príslušenstva pre motorové vozidlá. Podávala dobré pracovné výkony, bola snaživá, správanie mala na požadovanej úrovni. Vo svojom voľnom čase sa aktívne zapájala do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdenej, predovšetkým do čistiacich a upratovacích prác. Dlhodobu a pravidelne sa podieľala na upratovaní kancelárie referentov režimu, zverené úlohy plnila svedomite a zodpovedne. Zodpovedne zastupovala oddielovú samosprávu počas jej neprítomnosti.

Počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody disciplinárne potrestaná nebola, disciplinárne odmenená bola trikrát:

dňa 04.05.2021 - pochvala za rozvoj osobnosti,

dňa 05.11.2021 - pochvala za plnenie pracovných povinností,

dňa 03.05.2023 - pochvala za plnenie pracovných povinností.

Odsúdená je slobodná, matka dvoch synov. Starší K. J. je v náhradnej osobnej starostlivosti u matky odsúdenej X. W.. Mladší štvorročný Q. J. bol odsúdený odobratý krátko po pôrode a bol umiestnený v CDR Bratislava a následne súdom zverený do pestúnskej starostlivosti. Odsúdená pred výkonom trestu odňatia slobody žila s druhom W. W., ktorý vykonáva trest odňatia slobody v ÚVV a ÚVTOS Bratislava, pravidelne sa kontaktujú prostredníctvom video návštev.

Jej postoj k spáchanému trestnému činu je kritický. Uvedomuje si závažnosť svojho konania, verbalizuje ľútosť. Priznáva, že dôvodom páchania jej trestnej činnosti bol finančný profit, počas ktorého si neuvedomovala závažnosť svojho konania a dopad na jej rodinu. V budúcnosti chce viesť riadny život, zamestnať sa a venovať sa rodine bez páchania trestnej činnosti.

Resocializačná prognóza stanovená nástrojom hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti je menej priaznivá. Záverom možno konštatovať, že odsúdená preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a odporúčajú jej podmienené prepustenie s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami, nakoľko materiálno-technické podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na kontrolu prítomnosti v obydli určenom odsúdenou, ako aj podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na určenie polohy kontrolovanej osoby sú splnené.

Navrhovateľ zaujal svoje stanovisko v hodnotení odsúdenej, z ktorej vyplýva, že odsúdená vo výkone trestu plnila svoje povinnosti, bola jedenkrát disciplinárne odmenená, naplnila tak primárny účel trestu, ktorým je jej prevýchova, aby v budúcnosti viedla riadny život.

Zo záverečnej správy o výsledku predbežného šetrenia vykonaného probačným a mediačným úradníkom Mestského súdu Bratislava I., ktorá bola pripojená k návrhu na podmieňané prepustenie, súd zistil, že materiálno - technické podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na kontrolu prítomnosti v obydli, ako aj podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na určenie polohy kontrolovanej osoby boli splnené a neboli zistené žiadne relevantné prekážky brániace v použití technického zariadenia. Plnoleté osoby žijúce v obydli dali súhlas s kontrolou odsúdenej technickými prostriedkami na adrese I. Č. XX, D..

Z obsahu správy o výsledku predbežného šetrenia probačného a mediačného úradníka Mestského súdu Bratislava I. súd zistil, že u odsúdenej boli splnené podmienky na nariadenie kontroly technickými prostriedkami.

Odsúdenej bol uložený nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 5 (päť) rokov a 4 (štyri) mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, ktorý jej bol uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava II., sp. zn. 1T/9/2019 zo dňa 02.05.2019, právoplatný v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislave, sp. zn. 3To/61/2019, zo dňa 10.03.2020 a trest odňatia slobody vo výmere 6 (šesť) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, ktorý jej bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava I., sp. zn. 1T/15/2019 zo dňa 02.04.2019. Trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava I., sp. zn. 0T/16/2019 jej bol uložený nepodmienečný trest odňatia slobody v trvaní 7 mesiacov, ktorý vykonávala od 07.02.2020 do 04.09.2020.

Podľa § 66 odsek 1 písmeno c) Trestného zákona súd môže odsúdeného podmieňane prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 66 odsek 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmieňanom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 66 odsek 3 Trestného zákona, ak odsúdený má vykonať viac trestov odňatia slobody, odsúdený môže byť podmieňane prepustený najskôr po výkone súčtu pomerných častí uložených trestov podľa odseku 1 písm. a) až c), § 67 ods. 1 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20210701>> a <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20210701>> a celého zvyšku trestu podľa § 68 ods. 2 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20210701>>.

Podľa § 415 odsek 3 Trestného poriadku ak podmieňané prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmieňane prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Na základe žiadosti súdu, prokurátor Okresnej prokuratúry v Nitre písomným podaním zo dňa 25.07.2023, doručeným tunajšiemu súdu dňa 25.07.2023 vyjadril súhlas s postupom podľa § 415 odsek 3 Trestného poriadku.

Súd skúmal, či odsúdená splnila formálne a materiálne podmienky k podmieňanému prepusteniu z výkonu trestu odňatia slobody.

Zo skráteného výpisu pripojeného k hodnoteniu bolo zistené, že odsúdená momentálne vykonáva trest odňatia slobody vo výmere 5 rokov a 4 mesiace (odsúdenie Okresným súdom Bratislava II., sp. zn. 1T/9/2019) uložený pre zločin krádeže podľa § 212 odsek 1, odsek 4 písmeno b/ Trestného zákona spáchaný spolupáchateľstvom podľa § 20 Trestného zákona, od 04.09.2020, predpokladaný koniec trestu je dňa 04.01.2026, následne by mala začať vykonávať ďalší trest odňatia slobody vo výmere 6 mesiacom, ktorý jej bol uložený Okresným súdom Bratislava I., sp. zn. 1T/15/2019 a predpokladaný

koniec tohto trestu bol stanovený na deň 04.07.2026. Trest odňatia slobody vo výmere 7 mesiacov, uložený mu trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava I., sp. zn. OT/16/2019 vykonávala od 07.02.2020 do 04.09.2020.

Odsúdená dňom 19.04.2023 vykonala polovicu vyššie uvedených postupne uložených trestov odňatia slobody, čím splnila jednu zo základných formálnych podmienok pre jej podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Vychádzajúc z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Nitra súd mal za preukázané, že odsúdená vo výkone trestu odňatia slobody plnením svojich povinností a svojím správaním preukázala polepšenie a môže sa od nej očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, čím splnila aj materiálne podmienky podmieneného prepustenia.

Z obsahu správy o výsledku predbežného šetrenia probačnej a mediačnej úradníčky Mestského súdu Bratislava I., súd zistil, že u odsúdenej boli splnené podmienky na nariadenie kontroly technickými prostriedkami.

Súd vzhľadom na vyššie rozvedené skutočnosti a po zhodnotení doterajšieho pôsobenia výkonu trestu odňatia slobody a možnosti nápravy odsúdenej, dospel k záveru, že u odsúdenej je daná dostatočná záruka k tomu, že na slobode bude viesť riadny život, a preto bolo rozhodnuté tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti výroku III. a IV. tohto uznesenia je prípustná sťažnosť, ktorú je možné podať do 3 (troch) pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Nitra.

O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.